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Проблема мовленнєвого розвитку учнів чи не найактуальніша в методиці 

навчання української мови. На важливість цієї проблеми здавна і неодноразово 
вказували  педагоги і лінгвісти : М.Ф. Бунаков, Ф.І.,Буслаєв, І.І.Срезневський, К.Д. 

Ушинський, П.Ф. Фортунатов, В.П.Шереметьєвський та інші, на сучасному етапі ─ 

В.І. Бадер, О.М. Бєляєв, Л.О. Варзацька, М.С. Вашуленко, Л.П. Глазова, А.П. 

Каніщенко, В.І. Капінос, Т.О. Ладиженська, Н.А. Пашківська, Л.В. Скуратівський, 
В.О. Собко, О.Н. Хорошковська, Г.Т. Шелехова та інші. Вчені відстоювали думку, що 

вже в молодшому шкільному віці треба формувати вміння та навички викладати свої 

думки як в усній, так і в письмовій формі. Вони були одностайної думки у твердженні, 

що вільне володіння обома формами мовлення впливає на якість знань з інших 
предметів, сприяє кращому засвоєнню відомостей про навколишній світ, розвиває 

розумові здібності учнів, виховує в них кращі моральні якості.Сучасний підхід до 

навчання мови визначається, як основною функцією мови - бути засобом спілкування, 

пізнання і впливу, так і замовленням суспільства - сформувати різнобічно розвинену і 
соціально активну особистість, якій притаманна справжня культура спілкування в 

різних видах мовленнєвої діяльності, яка володіє способами самовираження рідною 

мовою, вміє вести бесіду, дискутувати, доводити, точно і аргументовано 

висловлювати свої думки, дотримуватися мовної норми і правил мовленнєвої 
поведінки [5]. 

Пріоритетність розвитку мовлення як провідного принципу навчання української 

мови у початковій школі обумовлюється вимогами сучасності і концептуально новим 

баченням змісту, мети і завдань мовної освіти в Україні, що висвітлені в Державному 

стандарті початкової загальної освіти та Концепції мовної освіти 12-річної школи. 

Відповідно до цих документів основна мета навчання рідної мови в початкових 

класах, актуальність якої підкреслена в чинній програмі, полягає у формуванні 

ключової комунікативної компетентності молодшого школяра, що виявляється у 
здатності успішно користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) у 

процесі спілкування та пізнання навколишнього світу [4,с.10]. Зазначена мета охоплює 

три найважливіші загальнодидактичні завдання, які направлені на розвиток усіх видів 

мовленнєвої діяльності учнів [4,с.13-17]. 
Навчальне завдання передбачає: 

1) формування умінь і навичок спілкування, вільне вираження думок і почуттів у 

різних сферах суспільного життя; оволодіння культурою мовлення; 
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2) засвоєння основних усних і писемних норм української літературної мови, її 

виражальних, лексико-фразеологічних, граматичних, стилістичних засобів; 
3) формування базового лінгвістичного кругозору учнів; 

4) формування цілісного гуманістичного світогляду; 

5) засвоєння найважливіших здобутків вітчизняної і світової культури (спільно з 
іншими освітніми  галузями) . 

Виховне завдання ставить за мету 

1) виховання патріотизму й національної свідомості громадянина України; 

2) трансформацію засвоєних національних і загальнолюдських етичних норм в 
особистісні моральні переконання; 

3) виховання здатності бачити прекрасне в різноманітних його виявах, діставати 

від цього естетичну насолоду, узгоджувати свої помисли й дії із законами краси; 

4)формування об'єктивного оцінного ставлення до себе; переконання в 
необхідності різнобічного особистісного вдосконалення і розвитку  

Розвивальне завдання передбачає вдосконалення і самовдосконалення: 

1) умінь логічно мислити, використовувати найважливіші методи, прийоми, 

способи (спостерігати, аналізувати, робити висновки та ін.); 
2) умінь учитися (здобувати, запам'ятовувати, відтворювати, трансформувати, 

узагальнювати, оцінювати і використовувати інформацію з певною метою); 

3) умінь самопізнання й саморозвитку особистісних емоційних якостей і вмінь 

(здатності до співчуття, співстраждання, любові), гармонізації часткового "я" і цілого 
(сім'ї, колективу,  народу, всесвіту); 

4)творчих умінь (уявляти, створювати нові тексти, творити себе як особистість, 

виражати особистісне ставлення до навколишнього). 

Сучасні методичні дослідження довели, що успішно розв'язати завдання 
розвитку зв'язного мовлення школі поки що не вдається. Це зумовлено низкою 

причин. По-перше, декларуючи спрямованість навчання на розвиток мовлення, все ж 

таки увага досі приділялася вивченню мови як системи; по-друге, робота з розвитку 

зв'язного мовлення зводилась до формування вмінь будувати усні і письмові 
висловлювання - продуктивні (твори) і репродуктивні (перекази). Фактично поза 

увагою залишалося діалогічне мовлення. По-третє навчання продукування та 

відтворення монологічних текстів здійснювалось здебільшого поза реальною 

мовленнєвою ситуацією. По-четверте, школа намагається забезпечити мовленнєвий 
розвиток здебільшого за рахунок практичних вправ, не надаючи увагу виділенню і 

усвідомленню закономірностей мовленнєвої діяльності, умов і способів її здійснення. 

Визначальна роль у подоланні вказаних вище проблем щодо розвитку мовлення 

учнів відводиться комунікативній змістовій лінії, суть якої полягає у роботі над 
формуванням в учнів умінь сприймати усне і писемне мовлення, відтворювати, 

самостійно будувати усні і письмові висловлювання різних жанрів, які необхідні 

учням у період навчання, у майбутній діяльності і просто в життєвому спілкуванні. 

Способом формування усних комунікативних умінь традиційно є різні види 
мовленнєвої діяльності, серед яких основне місце посідають: усний переказ тексту, 

розповідь на запропоновану тему (монологічне мовлення), обмін висловлюваннями 

між двома співрозмовниками у процесі розмови на задану тему (діалогічне мовлення). 

Для активізації мовленнєвої діяльності школярів, перевага надається темам, 
пов'язаним з життєвим досвідом учнів, які б їх зацікавлювали, викликали бажання 

поділитися думками, зближували реальну і навчальну мовленнєву діяльність. 

Ефективність цієї роботи тісно пов'язана з опануванням учнями комунікативно-

значущої лексики з урахуванням ситуації спілкування [1,с.10]. 
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Комунікативна діяльність учнів має здійснюватися під час розв'язання системи 

усних і письмових мовленнєвих завдань, що йдуть у порядку наростання їх 
складності, аби надати школярам більше можливостей спілкуватися, висловлювати 

власні думки і почуття; необхідно, зокрема, ширше впроваджувати групову форму 

занять, індивідуалізувати систему письмових робіт. Комунікативний 
лінгводидактичний принцип є одним з основоположних у навчанні мови і формуванні 

мовленнєвих умінь. 

Отже, пріоритетними напрямками навчання української мови в початковій школі  

на сучасному етапі є розвиток мовлення учнів, формування їх комунікативних умінь. 
Розв'язуючи завдання мовленнєвого розвитку школярів, слід водночас дбати про 

формування їхнього світогляду, духовності, високої внутрішньої культури. Адже від 

цього великою мірою залежить, що і як учень виражатиме у слові. 
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Відповідно до умов сьогодення одним з пріоритетних напрямів розвитку 

дошкільної й початкової освіти є пошук шляхів оновлення змісту й удосконалення 

технології організації навчально-виховного процесу, підвищення його ефективності, 

забезпечення наступності, зокрема в підготовці дітей до навчання в школі. Шляхів і 
способів реалізації цього глобального завдання на сьогоднішній день існує чимало. 

Один із них полягає у індивідуалізації навчання і виховання з урахуванням гендерних 

відмінностей учнів. 
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